Information, calcul et communication (MT-EL) EPFL

Semaine 1 : Série d’exercices introductive

1 Culture générale informatique

Les exercices de cette partie ont pour seul but de tester vos connaissances générales en informatique,
de vous y faire réfléchir et discuter entre vous. Les connaissances évaluées ici ne sont en aucun cas des pré-
requis, mais permettent de se faire une idée NON-EXHAUSTIVE des sujets qui seront abordés par ce cours.

1.1 Quiz informatique

Voici quelques questions générales en informatique?. Si vous ne comprenez pas la question, passez
simplement a la suivante. Dés que vous et votre voisin aurez fini, comparez les réponses que vous avez
trouvées. DISCUTEZ des différences.

1. En algebre booléenne, laquelle de ces propriétés est toujours vraie?

Aa+0=0 B.a+0=1 Ca+0=a D.a+1=a
2. Quelle estla meilleure complexité?
A. O(log(n)) B.0O(n) C.0(n - log(n)) D. 0(n?)
3. Qu’appelle-t-on le “ sel ” dans le cadre d’un systeme de mots de passe?
A. des caracteres B. des caractéres  C.l’empreinte d'un D.lalongueur de
que I'on enléve au aléatoires quel'on  mot de passe I'empreinte d'un
mot de passe ajoute au mot de mot de passe
passe
4. Qu’est-ce qui caractérise un algorithme glouton?
A. 1l est optimal B. Il est gourmand C. Il est gourmand D. Il ne remet ja-
en mémoire en temps mais en cause un

choix passé

5. Lequel de ces mots de passe estle MOINS robuste a une attaque par dictionnaire, suivi d’'une attaque
par force brute?

A. bkepq B. AkQr C. A8Pk D. hirondelle

6. Danslabase hexadécimale, de combien de symboles a-t-on besoin pour écrire les nombres?
A6 B.10 C.12 D.16

7. Combien d’octets contient un téraoctet?
A. 104 B. 106 C.10° D. 1012

8. L’architecture de von Neumann se compose de 4 parties distinctes : 'unité arithmétique et logique,
I'unité de controle, les entrées-sorties et...

A. La mémoire B. Le programme C.L’écran D. La carte-mere
9. Combien de mots de passe différents peut-on composer avec 7 lettres majuscules?
A. 267 B. 726 C.527 D. 752
10. Comment s’appelle le systéme mis en place pour différencier un ordinateur d’'un humain?
A. captcha B. firewall C. botnet D. phishing
11. Un algorithme qui contient un appel a lui-méme est dit...
A. récursif B. autochtone C. auto-référent D. itératif

1, Source : http://www.nymphomath.ch/info/examens/quiz/index.php.
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12. Que vaut ce nombre écrit en base 2: 10101107
A. 86 B. 84 C.80 D.76
1.2 Qu’est-ce qui est difficile?

Ci-dessous, vous trouverez une liste de problemes qu’on peut demander aujourd’hui a un ordinateur de
résoudre. Le but de cet exercice est de voir si vous savez classer ces problemes par ordre de difficulté (par
“difficulté ”, on entend ici le temps que mettrait un méme ordinateur a résoudre le probléme. Vous pouvez
essayer de I'approximer par la difficulté que vous auriez vous-méme a résoudre le probléme a la main).

Probléme a) Soit x un nombre entier composé de 20 chiffres (exemple : x = 69262832689376392871).
Identifier si ce nombre est un nombre premier ou pas.

Probléme b) Additionner deux nombres entiers x et y, chacun composé de 20 chiffres.

Probléme c) Multiplier deux nombres entiers x et y, chacun composé de 20 chiffres.

Probléme d) Soit L une liste de 20 nombres réels arbitraires (mais tous distincts). Exemple :

L={45.5,-4,10,0,1200, 47 25,-707, 101, 18, 7.12, 3.14, -2, 18, 14}

Trier cette liste dans I'ordre croissant.

Probléme e) Soit L la méme liste de 20 nombre réels. Quelqu’un choisit un nombre au hasard dans
cette liste. Le but est de deviner quel nombre cette personne a choisi en posant des questions auxquelles la
personne ne peut répondre que par oui ou par non (vous pouvez essayer avec votre voisin!).

Probléeme f) Etant donné une position au jeu d’échecs, déterminer quel est le meilleur coup a jouer pour
se retrouver dans la position la plus favorable possible 20 coups apres.

2 Histoires de chemins

Les exercices de cette seconde partie ont pour but de vous sensibiliser a la problématique qui sera
abordée dans les lecons 1. 2 et 1.3.

2.1 Tous les chemins ménent a 'EPFL

Vous habitez a Bournens et devez venir tous les jours a 'EPFL. Plusieurs itinéraires et moyens de
transports s’offrent a vous, chacun ayant son propre cofit et temps de trajet. D’aprés le tableau ci-dessous,
quel est le chemin nécessitant le moins de temps et quel est le plus économique? Procédez de maniére
méthodique et une fois terminé, comparez votre algorithme a celui utilisé par vos voisins.

transport départ arrivée durée colt

voiture Bournens EPFL 15 min | 20 CHF
vélo Bournens EPFL 45 min | 15 CHF
Bus Bournens Cossonay 8 min 4 CHF
Train Cossonay Renens 9 min 7 CHF
Bus Bournens Cheseaux 12 min 2 CHF
Train Cheseaux Lausanne Flon | 19 min 6 CHF
M1 Renens EPFL 6 min 1 CHF
M1 Lausanne Flon | EPFL 13 min 4 CHF
M2 Lausanne Flon | Lausanne Gare 2 min 1 CHF
train Lausanne Gare | Renens 5 min 2 CHF
pieds Lausanne Flon | Lausanne Gare 7min | 0 CHF

Notez bien que les prix sont fictifs, que les trajets ne vont que dans un sens et que les temps n’incluent
pas les temps d’attente de correspondance, que nous ignorerons ici.



2.2 Le marchand itinérant

Un probleme qui ressemble au précédent est celui d’'un marchand itinérant qui doit se rendre
exactement une seule fois dans N villes différentes. Afin de minimiser ses cofts, le marchand désire
emprunter l'itinéraire le plus court passant exactement une seule fois dans chaque ville.

Notre marchand décide donc de calculer la longueur totale de chaque itinéraire passant exactement une
seule fois dans chacune des N villes, et choisit celui dont la longueur totale est la plus courte.

1. Exprimer le nombre d’itinéraires possibles que notre marchand doit considérer en fonction de N.

2. Auvu des faits suivants, la stratégie de notre marchand vous parait-elle raisonnable :
— le nombre d’atomes dans l'univers est ~ 1080 atomes d’hydrogene?;
— le nombre de secondes depuis le Big Bang est ~ 4 x 1017 s3;
—ilya 138 villes en Suisse*?

2.3 Les sept ponts de Koénigsberg

La ville de Konigsberg (de nos jours Kalingrad, en Russie) a la particularité d’étre partagée en quatre par
la riviére Pregel. Sept ponts (representés sur la figure ci-dessous) permettent de se déplacer entre ces
différentes parties de la ville. Le mathématicien suisse Leonhard Paul Euler s’attaqua au probleme de savoir
s'il est possible pour un promeneur de traverser tous les ponts exactement une seule fois avant de revenir
a son point de départ.

1. Est-il possible de trouver un tel chemin?

2. Qu’en est-il si 'on peut construire un ou plusieurs nouveaux ponts?
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Une illustration de la topographie de Kénigsberg et ses sept ponts (en vert dans I'image). [source :
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Konigsberg_bridges.png]

2, Source : http://en.wikipedia.org/wiki/Observable_universe#Matter_content_-_number_of_atoms.
3. Source : http://en.wikipedia.org/wiki/Age_of_the_universe.
4. Une ville est définie comme une commune de plus de 10000 habitants. Source http://fr.wikipedia.org/wiki/Villes_ de_Suisse.
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